
 
  



та розглядає питання, до яких необхідно уважно поставитися підприємцю при його 

складанні; визначає, до чого будуть найбільш чутливі користувачі бізнес-плану і чому вони 

приймуть рішення про фінансування проекту. 

Курс „Бізнес-планування” призначений для першого (бакалаврського) рівня вищої 

освіти спеціальності 073 «Менеджмент».  

3. Мета та цілі курсу. Метою вивчення дисципліни «Основи бізнес-планування» є 

формування науково-професійного світогляду бакалавра спеціальності «Менеджмент» 

щодо системних знань і розуміння процесу бізнес-планування, теорії і практики розвитку 

цього напряму економічної науки та набуття навичок самостійної роботи щодо засвоєння 

навчального матеріалу стосовно сучасних методів бізнес-планування, розробки бізнес-

планів та їх презентацій. 

Під час вивчення дисципліни здобувач вищої освіти (ЗВО) має набути або розширити 

наступні загальні (ЗКх) та спеціальні (СКх) компетентності, передбачені освітньою 

програмою: 

ЗК 4. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

СК 1. Здатність визначати та описувати характеристики організації. 

СК 2. Здатність аналізувати результати діяльності організації, зіставляти їх з 

факторами впливу зовнішнього та внутрішнього середовища. 

СК 7. Здатність обирати та використовувати сучасний інструментарій 

менеджменту. 

СК 8. Здатність планувати діяльність організації та управляти часом. 

 

Основні завдання, які повинні бути вирішені при навчанні: 

• ознайомлення здобувачів зі специфікою та особливостями бізнес-планування у 

підприємствах різних видів економічної діяльності; 

• з’ясування сутності, цілей, загальноприйнятих логіки і методології розробки 

бізнес-плану; 

• ознайомлення зі структурою та змістом бізнес-плану; 

• висвітлення найчастіше застосовуваних у практиці господарювання методів 

складання окремих розділів бізнес-плану; 

• доведення доцільності й обов’язковості бізнес-планування як надійного 

фінансово-економічного інструменту розвитку й підвищення ефективності 

функціонування підприємства. 

 

4. Результати навчання.  

 

Під час вивчення дисципліни ЗВО має досягти або вдосконалити наступні програмні 

результати навчання (ПРН), передбачені освітньою програмою: 

ПРН 6. Виявляти навички пошуку, збирання та аналізу інформації, розрахунку 

показників для обґрунтування управлінських рішень. 

ПРН 7. Виявляти навички організаційного проектування. 

ПРН 8. Застосовувати методи менеджменту для забезпечення ефективності 

діяльності організації. 

 

У підсумку ЗВО повинні 

знати: 

• сутність та зміст бізнес-планування у підприємствах різних організаційно-

правових форм та видів економічної діяльності; 

• інформаційне забезпечення, яке необхідно для розробки бізнес-плану; 



• послідовність здійснення етапів розробки бізнес-планів; 

• чинники, які впливають на формування структури бізнес-плану; 

• основні складові стратегії маркетингу і можливі підходи до їх висвітлення в 

бізнес-плані; 

• існуючі підходи до опрацювання політики ціноутворення; 

• мету і логіку опрацювання виробничого, організаційного та фінансового планів 

як складових бізнес-планування. 

вміти: 

• складати бізнес-план та здійснювати бізнес-планування на підприємствах різних 

організаційно-правових форм та видів економічної діяльності; 

• оцінювати сприятливі зовнішні можливості та загрози для бізнесу; 

• аналізувати стратегічні альтернативи і розробляти стратегію підприємства; 

• оцінювати ризики та розробляти заходи щодо їх мінімізації; 

• існуючі підходи до опрацювання політики ціноутворення; 

• організовувати презентації бізнес-плану. 

 

5. Пререквізити. –  

6. Обсяг курсу. 3 кредити (90 годин), 30 годин аудиторних занять, 60 годин 

самостійної роботи, залік.  

 

Вид заняття Загальна кількість годин 

Лекції 16 

Практичні заняття 14 

Самостійна робота 60 

Індивідуальне завдання – розрахунково-графічна робота 

Всього кредитів  3 

 

Форма проведення занять: лекційні, практичні заняття, самостійна робота – з 

використанням системи дистанційного навчання Moodle, літератури.  

 

7. Тематика курсу.  

Змістовний модуль 1. Загальні методологічні основи бізнес-планування 

Тема 1. Сучасні методичні основи бізнес-планування 

Роль керівника у бізнес-плануванні. Забезпечення своєчасної зміни плану. 

Прийняття зважених управлінських рішень у процесі бізнес-планування. Вибір резервів та 

забезпечення ресурсів для реалізації проекту, процедури спрощення процесу планування. 

Труднощі, що пов’язані з факторами невизначеності. Функції бізнес-плану, що 

реалізуються в напрямках стратегічного планування та оперативного управління 

діяльністю підприємства.  

 

Тема 2. Бізнес-планування у ринкових умовах господарювання 

Роль бізнес-планування в діяльності підприємства. Функції бізнес-плану у ринковій 

системі господарювання. Бізнес-план як активний робочий інструмент управління. 

Класифікація бізнес-планів. Цілі розробки бізнес-планів. Інформаційне поле бізнес-

плану. 

Основні джерела інформації для опрацювання бізнес-плану. Процедура 

опрацювання бізнес-плану для започаткування нового бізнесу. Передумови розробки 

високоякісного бізнес-плану. 

Методологія та загальні стадії бізнес-плану. 



 

Тема 3. Підготовча стадія бізнес-планування 

Розробка стратегії діяльності фірми на підготовчій стадії бізнес-планування. Аналіз 

факторів зовнішнього середовища, що впливають на бізнес-планування. Аналіз 

макроекономічних, галузевих та внутрішніх факторів підприємства. Розрахунок матриці 

конкурентного профілю. Виявлення сильних і слабких сторін підприємства по основним 

напрямкам його діяльності (маркетинг, виробництво, персонал, дослідження та розробки, 

фінанси). Визначення місії підприємства та цілей. Аналіз стратегічних альтернатив та 

процедура вибору стратегії. Стратегія контролювання витрат. Стратегія диференціації. 

Стратегія фокусування. 

 

Тема 4. Структура та логіка розробки бізнес-плану 

Зміст та структура бізнес-плану, характеристика складових бізнес-плану, загрози 

для бізнесу та способи реагування. Логіка та етапи розробки бізнес-плану, вимоги до стилю 

написання та технічного оформлення бізнес-плану. Підприємства обробної промисловості 

в сфері бізнес-планування, їх особливість та специфіка, що враховуються при розробці 

бізнес-плану. Презентація бізнес-плану, цілі та завдання. Способи підвищення 

ефективності презентації бізнес-плану. Презентація як дієвий інструмент залучення 

інвестицій. 

 

Змістовний модуль 2. Описова складова бізнес-плану 

Тема 5. Маркетинг-план як складова бізнес-планування 

Орієнтири маркетингової діяльності фірми. Мета і завдання розробки маркетинг-

плану. Логіка та етапи розробки маркетинг-плану у підприємствах обробної промисловості. 

Сутність стратегій маркетингу виробничого підприємства. Можливі підходи до 

опрацювання стратегії маркетингу. Розробка стратегії збуту та реалізації продукції у 

підприємствах обробної промисловості. Планування роботи з пошукової оптимізації сайту 

(SEO). 

Політика ціноутворення як важливий елемент стратегії маркетингу. Етапи розробки 

політики ціноутворення. Фінансове забезпечення плану маркетингу. Обґрунтування 

прогнозованих обсягів продажу продукції фірми. Сутність і пріоритети стратегії 

маркетингу фірми. 

 

Тема 6. Виробничий план як складова бізнес-планування 

Головне завдання виробничого плану як складової бізнес-планування. Виробничі 

аспекти бізнесу. Рольове значення плану виробничої діяльності в процесі здійснення бізнес-

планування. Основні завдання виробничого плану підприємства. Зміст виробничого плану. 

Характеристика основних факторів зовнішнього середовища, які впливають на 

виробничу діяльність підприємства. Виробнича програма підприємств обробної 

промисловості та техніко-технологічні особливості виробничого апарату, їх вплив на 

розробку виробничого плану. Підрозділи виробничого плану і їх характеристика. Етапи 

розробки виробничого плану підприємства. 

 

Тема 7. Організаційний план як складова бізнес-планування 

 

Цілі та структура організаційного плану. Процес розроблення організаційного 

плану. 



Характеристика факторів, що впливають на вибір форми організації бізнесу. 

Характеристика власників бізнесу та керівників підприємства. Матриця управлінських 

здібностей. 

Організаційна схема управління підприємством. Філософія фірми щодо вирішення 

кадрових питань. Механізми мотивації і заохочення керівників фірми. Специфіка розробки 

організаційного плану у підприємствах обробної промисловості. 

 

Змістовний модуль 3. Фінансове забезпечення та оцінка бізнес-планування 

Тема 8. Фінансовий план як складова бізнес-планування  

Фінансовий план та його значення в системі бізнес-планування. Головна мета  

фінансового плану. Особливості розробки фінансового плану, зміст, послідовність і рівень 

деталізації опрацювання. Основні розділи фінансового планування та їх характеристика. 

Фінансовий план як інструмент залучення інвесторів і кредиторів. Технологія 

розробки фінансового плану. Розрахунок доходів та видатків. Послідовність складання 

плану доходів та видатків. Прогнозування обсягів продажу товарів підприємства. 

Складання плану грошових надходжень і виплат. Плановий баланс підприємства, зміст та 

призначення, статті балансу. 

Очікувані фінансові коефіцієнти. Нормативні значення окремих фінансових 

коефіцієнтів. 

 

Тема 9. Оцінка ризиків у бізнес-плануванні 

Об’єктивна наявність ризику ведення бізнесу. «Оцінка ризиків» як один із важливих 

розділів бізнес-плану. Види можливих ризиків та причини їх виникнення. Концепція 

управління ризиками та її компоненти. Загальний підхід д і оцінки ризиків, виявлення 

ризиків. 

Принципи аналізу ступеню ризиків. Кількісний та якісний аналіз ризику. 

Врахування чинників невизначеності при оцінці проектів у бізнесі. Ціна ризику. Ризики в 

діяльності підприємств обробної промисловості. Заходи для нейтралізації та мінімізації 

ризиків. Розробка альтернативних планів як реакція на негативні наслідки ризикової 

ситуації. Страхування ризиків. Самострахування та випадки його застосування. Стратегія 

поведінки в ризикованих ситуаціях. 

 

8. Система оцінювання та вимоги  

 

Загальна система 

оцінювання курсу 

Рейтингове оцінювання за 100-бальною системою: 

поточний контроль – 70 балів (захист практичних робіт, 

результати тестових завдань з кожного змістового 

модуля). 

Підсумковий контроль – 30 балів (залік). 

Вимоги до РГР, КР, КП 

тощо 

Курсова робота передбачає написання бізнес-плану 

Практичні (лабораторні) 

заняття 

Кожне практичне заняття оцінюється максимально у 5 

балів за умови виконання індивідуального завдання та 

захисту практичної роботи 

Умови допуску до 

підсумкового контролю 

ЗВО допускається до заліку за умови захисту всіх 

практичних робіт і здачі модульних контролів. У разі, якщо 

протягом семестру ЗВО не набрав 25 балів, то йому 

дозволяється перескладання модульних контролів, які 

носять тестовий характер. 



 

 

Розподіл балів, які отримують здобувачі вищої освіти 

Модуль за тематичним планом дисципліни та форма 

контролю 

Кількість балів 

Змістовий модуль 1. Загальні методологічні основи бізнес-

планування 

 

Виконання практичних робіт 0-10 

Поточний контроль 0-10 

Змістовий модуль 2. Описова складова бізнес-плану  

Виконання практичних робіт 0-15 

Поточний контроль 0-10 

Змістовий модуль 3. Фінансове забезпечення та оцінка бізнес-

планування 

 

Виконання практичних робіт 0-15 

Поточний контроль 0-10 

Усього поточний і проміжний модульний контроль 0-70 

Семестровий контроль (Залік) 0-30 

Разом 0-100 

 

Шкала оцінювання результатів навчання 

 

Оцінка в балах Оцінка ECTS Оцінка за національною шкалою 

(диференційований залік) 

для екзамену 

(диференційованого 

заліку), курсового 

проєкту (роботи), 

практики, атестації 

для заліку 

90 – 100 А (відмінно) відмінно зараховано 

82-89 В (дуже добре) добре 

75-81 С (добре) 

66-74 D (задовільно) задовільно 

60-65 Е (достатньо) 

0-59 FX (незадовільно) незадовільно з 

можливістю 

повторного 

складання 

незараховано з 

можливістю 

повторного 

складання 

 

9. Політики курсу.  

 

У випадку, якщо здобувач протягом семестру не виконав у повному обсязі всіх видів 

навчальної роботи, має невідпрацьовані практичні роботи або не набрав мінімально 

необхідну кількість балів (25), він не допускається до складання екзамену під час 

семестрового контролю, але має право ліквідувати академічну заборгованість у порядку, 

передбаченому «Положенням про поточне та підсумкове оцінювання знань здобувачів НУ 

“Чернігівська політехніка”.  

Повторне складання іспиту з метою підвищення позитивної оцінки не дозволяється. 

У випадку повторного складання іспиту всі набрані протягом семестру бали анулюються, а 

повторний іспит складається у вигляді тестування.  



До загальної політики курсу відноситься дотримання принципів відвідування занять 

у відповідності до затвердженого розкладу, а також вільного відвідування лекційних занять 

для осіб, які отримали на це дозвіл відповідно до «Порядку надання дозволу на вільне 

відвідування занять здобувачам вищої освіти НУ «Чернігівська політехніка»». Запорукою 

успішного вивчення дисципліни є активність та залучення під час проведення практичних 

та лекційних занять – відповіді на запитання викладача (як один з елементів поточного 

контролю), задавання питань для уточнення незрозумілих моментів, вирішення практичних 

завдань. Консультації відбуваються в аудиторіях університету у відповідності до 

затвердженого розкладу або ж особистих чи групових консультацій (через вбудований 

форум) на сторінці курсу в системі дистанційного навчання НУ «Чернігівська політехніка».  

Політика дедлайнів  

Своєчасність здачі практичної роботи оцінюється в 1 бал за кожну практичну роботу. 

Відповідно, максимальна оцінка за невчасно здані роботи зменшується на зазначену 

кількість балів. Виключенням може бути наявність 8 поважних причин несвоєчасної здачі 

зазначених робіт (хвороба, участь в зазначений час в інших видах навчальної, наукової чи 

організаційної роботи, офіційна робота за фахом тощо).  

Політика користування ноутбуками / смартфонами  

Прохання до здобувачів тримати смартфони переведеними у беззвучний режим 

протягом лекційних та практичних занять, так як дзвінки, переписки та спілкування у 

соціальних мережах відволікають від проведення занять як викладача, так й інших 

здобувачів. Ноутбуки, планшети та смартфони не можуть використовуватися в аудиторіях 

під час занять та під час проведення підсумкового контролю (за виключенням проходження 

тестового контролю в системі Moodle).  

Політика заохочень та стягнень  

За результатами навчальної, наукової або організаційної діяльності здобувачів вищої 

освіти за курсом їм можуть нараховуватися додаткові бали – до 10 балів, у залежності від 

вагомості досягнень. Види позанавчальної діяльності, за якими здобувачі вищої освіти 

заохочуються додатковою кількістю балів: участь у міжнародних проектах, наукові 

дослідження, тези, участь у науково-практичних конференціях, винаходи, патенти, 

авторські свідоцтва за напрямами курсу.  

Політика академічної доброчесності  

Академічна доброчесність повинна бути забезпечена під час проходження даного 

курсу, зокрема при виконанні контрольної роботи (принципи описані у Кодексі академічної 

доброчесності НУ «Чернігівська політехніка»). Списування під час проміжного та 

підсумкового контролів, виконання практичних завдань на замовлення, підказки 

вважаються проявами академічної недоброчесності. Від усіх слухачів курсу очікується 

дотримання академічної доброчесності у зазначених вище моментах. До здобувачів вищої 

освіти, у яких було виявлено порушення академічної доброчесності, застосовуються 

різноманітні дисциплінарні заходи (включаючи повторне проходження певних етапів).  

Правила перезарахування кредитів  

Кредити, отримані в інших закладах вищої освіти, а також результати навчання у 

неформальній та/або інформальній освіті, можуть бути перезараховані викладачем у 

відповідності до положення «Порядок визначення академічної різниці та перезарахування 

навчальних дисциплін у НУ «Чернігівська політехніка»». Визнання результатів навчання у 

неформальній освіті розповсюджується на окремі змістові модулі (теми) навчальної 

дисципліни.  

 

10. Рекомендована література.  
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